

### 高质量发展调研行

# 洛川节水灌溉浇出“幸福果”

6月22日,“高质量发展调研行”采访团来到陕西洛川,探寻洛川苹果增收的发展密码。

53万亩、产量112.78万吨、产值140亿元、7上太空,品牌价值达687.27亿元,高居全国水果类榜首。这是延安洛川苹果种植的一串亮眼数据,也蕴含着洛川人民乡村振兴、产业发展的密码。

“洛川引进栽植苹果已有76年的发展史,得天独厚的自然资源造就了其个大、色艳、型端、皮薄、味美、耐贮藏等特色。”洛川县苹果产业研发中心李前进说,洛川县已经建成了国家级苹果种质资源圃,同

时还建成了国家级苹果选种场和世界苹果新品种新技术展示园,让科技创新成为苹果产业发展的原动力。

“除了科学种植苹果,水利灌溉也为全县苹果产业发展、农民增收增收发挥了举足轻重的作用。”洛川县水务局副局长郝明星表示,采取滴灌工艺后,每亩灌溉用水由原来的30立方米减少到15立方米左右。1个人15个小时就能完成100亩地的灌溉施肥。

槐柏镇度古村洼里组飞天苹果基地位于洼里村北,共涉及34户280亩,果农耿万安就是其中一户。

“我种植了10亩苹果,每年的

产量都在逐步增多,每年卖苹果就能卖30多万元,日子也越过越好。”谈及增收的原因时,耿万安说,苹果增收离不开“水的滋润”。

“以前我们种的苹果树大多是乔木,挂果时间长、见效慢、不易采摘,浇灌费时费力费水,成本较大。”耿万安说,4年前,他新种植了4亩矮化苹果,采用了滴灌技术,亩产量较之前可增加1000斤左右,用水量却比之前下降了一半。

同是受益者的还有果农路贺平,之前他们浇果树大多采用的是漫灌方式,费时费力费水。“之前,两个人浇4亩苹果地需要两三天时

间,用水约120立方米;采用滴灌技术后,我一个人浇半天就够了,用水约60立方米。关键是使用滴灌技术后的果园,亩产5000斤至5500斤。每斤苹果按4元计算,一亩地可收入2万元左右。”

滴滴清水成为洛川苹果高产热销的助力器。洛川县计划到2025年苹果产业综合产值达200亿元,农民人均收入突破2万元。洛川县槐柏镇度古村党支部书记路军表示,经过灌溉后的苹果在产量及质量上都有了明显提升,切实达到了“服务苹果产业、群众增产增收”的目标。

本报记者 谢斌

## 法士特智能向“新”而行

6月12日至13日,陕西日报社“助力高质量发展看科协”全媒体行动调研采访活动走进交大西迁博物馆、吴运铎纪念馆、陕西法士特智能制动系统有限公司、“最美科技小院”——陕西泾阳蔬菜科技小院、西北工业大学等地进行采访调研。在陕西法士特智能制动系统有限公司,此次访问的焦点在于探讨和展示该公司在智能汽车部件领域取得的创新成就及其对国家节能减排政策的响应。

陕西法士特智能制动系统有限公司是法士特集团旗下的全资子公司,主要从事高性能液力缓速器的研发和生产。作为国内最大的液力

缓速器研发和生产基地,公司在自动化、智能化制造方面取得了显著成就。据陕西省科协青年人才托举计划项目入选者、公司技术质量室主任郝石磊介绍,公司的自动化率已达到95%以上,极大地提高了生产效率和产品一致性。

郝石磊指出,随着全球汽车工业向智能化、网联化、轻量化发展,法士特智能制动系统公司自主研发的液力缓速器等系列产品,不仅满足了国家节能减排的严格要求,还成功突破了国外的技术壁垒,填补了国内外在此领域的多项空白。

这些高效、节能的产品已广泛应用于多种车型,帮助提高了车辆的安全性与经济性。

在3万平方米的高自动化车间内,几乎看不到一线工人的身影。这里年产20万台液力缓速器,年产值达18亿元,显示了国际先进、国内一流的数字化、自动化生产能力。此外,法士特智能制动系统公司还被评为省级智能制造试点示范企业,进一步确立了其在国内外市场的领先地位。

公司的成功不仅仅体现在技术突破和市场领导上,更在于其对地方

经济社会发展的积极贡献。作为咸阳装备制造园汽车零部件产业集群的龙头企业,法士特智能制动系统公司通过高质量的发展,带动了周边配套企业和整体产业链的升级换代。

随着全球对环保标准的日益严格,陕西法士特智能制动系统公司将继续依托强大的研发能力和制造优势,推动汽车行业向更加绿色、智能的方向发展。未来,公司将不断优化产品线,提升服务质量,以创新驱动为核心,为构建可持续发展的汽车生态系统贡献力量。

本报记者 陈飞波

### 陕西日报社“助力高质量发展看科协”全媒体行动调研采访活动

## 农行汉中分行:深化金融服务 助力乡村振兴

近年来,农行汉中分行聚焦乡村振兴重点领域,不断加大金融产品创新和信贷支持力度,有力支持了地方经济高质量发展。日前,该行在2023年度汉中市金融机构服务乡村振兴考核评估中荣获“优秀”,成为当地连续4年获评“优秀”荣誉的金融机构。

### 提高政治站位 保持政策稳定连续

该行持续加大脱贫地区特色产业发展、乡村建设等领域信贷支持力度,扶持脱贫人口增收致富,扎实推进定点帮扶和非信贷帮扶行动。5月末,该行国家乡村振兴重点帮扶县各项贷款余额达30.21亿元,较年初净增5.71亿元。大力推广“富民贷”产品,持续开展小额信贷帮扶,推动农户贷款扩面上量,着力满足重点帮扶县农户生产经营资金需求。强化联农带农机制建设,对接新型农业经营主体和涉农企业,加大综合金融服务力度,引导推动更多经营主体带动脱贫人口、低收入人群持续增收。加大对重点帮扶县农副产品直接购买和帮扶销售力度,帮助脱贫县销售农副产品320万元,直接购买脱贫地区农副产品35.5万元,提升消费帮扶助农增收实效。

### 聚焦重点领域 助力产业优先发展

始终把重点领域信贷支持作为乡村振兴金融服务的首要任务,完善“从田间到餐桌”的全产业链金融服务。聚焦农业、乡村产业、乡村建设等重点领域,紧跟汉中市“3+4+N”现代农业产业体系建设,围绕农业重点产业、粮食安全等重点领域,按照“一行一特色”“一县一产业”要求,落实差异化信贷政策,充分发挥农行渠道、资金、产品等优势,加大惠农e贷、富民贷产品推广,不断扩大农户贷款、涉农贷款、绿色贷款覆盖面。创新推出“粮农e贷”“陕茶贷”等专属产品,针对从事粮食、茶叶等产业链各环节的普通农户、家庭农场、龙头企业等农业经

营主体,实施“整镇推进”模式,积极开展送金融服务进村镇活动,绘制农户贷款生态图谱,安排精兵强将逐镇、逐村、逐户“过筛子”,“地毯式”入村采集企业及农户信息,着力解决农业生产“融资难、融资慢、成本高”的问题。截至5月末,全行涉农贷款余额达47.67亿元,较年初净增8.1亿元。其中“粮农e贷”“陕茶贷”贷款余额分别达3.6亿元和1.1亿元。支持新型经营主体1700户4.5亿元,有力支持了汉中特色农业产业发展。与陕西省农业资信融资担保有限公司和汉中市资信融资担保有限公司全面开展业务合作,业务合作余额达15亿元,有效解决新型农业经营主体和农户生产经营融资担保难问题。

### 践行普惠金融 强化综合金融服务

该行始终坚持“以人民为中心”的办学理念,不断加大普通农户、新市民、县域小微企业信贷投放,支持农村客户发展生产改善生活,让农行的金融政策更好地惠及千家万户。结合地方和自身实际,实施汉中分行普惠金融发展战略,制定《汉中分行资源富集区普惠业务集中作业实施方案》,组建分行普惠金融中心,建立起分散营销、集中作业、辐射带动的普惠业务发展新模式,推动普惠业务实现快速发展。5月末,全行普惠贷款余额27.28亿元,较年初净增9.89亿元。持续推进“惠农通”工程建设,拓宽服务点服务范围,通过开展代收代缴、理财、转账、取现等业务,将便捷金融服务送到农户家门口,全市运营惠农通服务点272个,乡镇覆盖率达100%。

明平亮

## 创新实干助推高质量发展

### ——汉中市自然资源局南郑分局工作侧记

近年来,汉中市自然资源局南郑分局聚焦高质量发展,坚持“三有四驱”有序开展各项工作,呈现出稳中有进、稳中向好、稳中提质的良好态势,工作亮点纷呈,该局被南郑区委、区政府表彰为“2023年度目标责任考核突出贡献奖”。

国土空间规划编制有成效。科学编制《汉中市南郑区国土空间总体规划(2021-2035年)》,有序推进村庄规划编制,编制村庄规划158个。科学划定“三区三线”,划定耕地保有量57.93万亩,永久基本农田43.89万亩,生态保护红线143.22万亩,城镇开发边界55.04平方公里,形成了生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀、安全和谐可持续发展的国土空间格局。

耕地保护工作有方法。制定印发《“田长+检察长”工作机制》《耕地保护激励暂行办法》《耕地保护和粮食安全责任清单》等一系列制度文件,确保全区耕地保护工作有章可循。成立区级田长制办公室,设立工作专班,固定专职工作人员。印发《田长制工作手册》,压实各级党委、政府主体责任。制定《南郑区耕地保护田长制实施方案》,设置二、三、四级田长355名。合理设置田长标示牌332块,全区耕地保护取得了良好成效。

“一线工作”有创新。持续推行一线服务小组包抓项目制,建立要素保障部门联席会议机制,提前介入、主动服务、上门问需,累计走访1300余人次,对接152个单位(项目),协调解决问题60余个。取得12个项目483亩建设用地批复,完成6个项目598.39亩土地预征收和7个项目834.42亩土地征收,供应土地32宗823.92亩(其中工业“标准地”供应5宗),新增耕地344亩,新入库粮食产能17万公斤,实施“旱改水”项目9个1537.75亩。2023年,该局重点项目保障工作被区委、区政府评为“红旗奖”。

优化营商环境重提升。通过采取“合”“减”“降”“优”“提”等措施,实现“一窗受理、集成服

务”,一般不动产登记业务由30个工作日,优化至3个工作日办理。持续开展“交地即交证”“交房即交证”工作,累计办理各类不动产登记26087项,发放不动产权证书14053本、不动产登记证明12034本,为企业办理抵押融资23.082亿元,便民利民工作取得积极进展。

地质灾害防治重防范。及时编制发布《汉中市南郑区地质灾害防治方案》,划定极高风险区6个13.29平方公里,高风险区377个77.7平方公里,全区104处隐患点落实104名监测责任人和109名现场监测员,落实风险巡查员531人。全面建成平战结合技术支撑队伍,有效开展“人防+技防”双管控模式。积极开展地质灾害演练102场、宣传培训81次。累计建设43个地质灾害综合防治体系项目,完成10处地质灾害专群结合普适性监测预警项目。2023年应对7轮强降雨,出动10406人次,开展巡查排查9068次,协助转移受灾群众3762户8280人,地灾防治工作受到市局表彰。

历史遗留问题处置重解难。成立历史遗留问题处置领导小组,设立处理历史遗留问题工作办公室,建立领导包案、重大疑难案件联合住建、税务、信访等部门,按照“一事一议”原则,实行集体会审、部门联动、群体性事件预防处置等工作制度,逐宗地、逐问题制定处置方案。全年累计化解12个项目3322户房地产领域的历史遗留问题,发放不动产权证书1020本,惠及3060名群众。

干部队伍建设重担当。紧扣“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,坚持“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”,扎实开展主题教育,持续深化“强基础、正作风、提效能、打硬仗”专项行动,常态化开展“三学两查一考”“逢周必学、逢学必考”等活动,不断更新干部知识体系,干部能力素质得到有效提升,进一步激发了干部队伍活力。

陆彦利 演阳 陈立英